

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Тымчук Юлии Александровны
на тему: «Нотариальное удостоверение сделки
в условиях ограничения гражданских прав», представленной на
соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности
5.1.3 Частно-правовые (цивилистические) науки

Диссертация Тымчук Юлии Александровны подготовлена на актуальную тему, интерес к которой обусловлен, прежде всего, непростыми событиями, в условиях которых в настоящее время протекает государственное развитие. Нотариат, который призван обеспечивать защиту прав и законных интересов граждан и юридических лиц путем совершения предусмотренных законодательными актами нотариальных действий от имени Российской Федерации, является одним из институтов, чья деятельность на фоне ограничений гражданских прав, объективно нуждается в совершенствовании и адаптации к текущим сложным условиям работы.

Изучение автореферата свидетельствует о том, что диссертация Тымчук Ю.А. выполнена на высоком научном уровне.

Особый интерес с точки зрения модернизации нотариальной практики представляет содержание главы 3 диссертационного исследования, в которой, как указано в автореферате диссертации, исследуется положительный нормативный и правоприменительный опыт иностранных государств в сфере нотариального удостоверения сделок, в том числе сформировавшийся на фоне введения ограничений гражданских прав, а также определяются основные направления совершенствования правового регулирования нотариального удостоверения сделки в государствах-членах ЕАЭС, БРИКС и иных союзов государств. Возможно смело утверждать, что диссертанту удалось достаточно удачно и конкретно осветить, и проанализировать проблемную область исследования, и предложить обоснованные способы разрешения выявленных проблем и устранения существующих пробелов.

Значимость результатов исследования для науки, практики и учебного процесса подтверждается и сведениями об их внедрении в работу Нотариальной палаты Волгоградской области, Фонда развития правовой культуры, Автономной некоммерческой организации дополнительного профессионального образования «Центр научно-методического обеспечения нотариальной деятельности», Волгоградского государственного университета и Финуниверситета.

По теме исследования опубликовано 17 научных статей в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки, а также иные научные работы, в том числе в изданиях, индексируемых в международной цитатно-аналитической базе Scopus. Хронология опубликованных работ свидетельствует о том, что исследование проводилось диссертантом не один год, поступательно и тщательно с учетом всех тенденций развития законодательства, практики его применения, а также исследований других ученых.

В работе на защиту вынесено семь положений. Полагаем, что все они достойны одобрения и характеризуются научной новизной.

Однако отдельные выводы, сформулированные в исследовании, нуждаются в дополнительной аргументации.

Из автореферата диссертации следует, что диссертантом поставлено всего семь задач. Пятая и седьмая задачи сформулированы следующим образом: «исследовать положительную правоприменительную практику в области нотариального удостоверения сделки в условиях действия экстраординарных правовых режимов в отдельных иностранных государствах, совершающих недружественные действия в отношении России и ее резидентов, и определить перспективы ее адаптации для целей развития трансграничного гражданского оборота и практики совершения трансграничных электронных нотариальных действий в дружественных России странах (ЕАЭС, БРИКС и др.)», «определить основные направления совершенствования правового регулирования нотариального удостоверения трансграничной сделки в государствах-членах ЕАЭС, БРИКС и иных союзов государств». С учетом поставленных задач в диссертации было проанализировано законодательство государств ЕАЭС, БРИКС, а также заключенные двусторонние и многосторонние договоры с участием России и стран указанных объединений государств в рамках темы исследования. В соответствии с поставленными задачами выстроена и структура работы.

В то же время следует учитывать, что нотариальная практика свидетельствует о том, что за оказанием нотариальной помощи к российским нотариусам зачастую обращаются не только граждане государств-членов ЕАЭС, но и граждане стран СНГ, особенно Азербайджана, Таджикистана и

Узбекистана. Нотариальное сообщество России и многих государств СНГ, не входящих в ЕАЭС, на протяжении многих лет поддерживает тесное сотрудничество.

При таких обстоятельствах следует пояснить, с чем связан выбор диссертантом для целей исследования законодательства государств-членов ЕАЭС. Кроме того, в ходе публичной защиты интересна и авторская позиция по вопросу о перспективах внедрения предлагаемых в работе нововведений в части совершения нотариального действия по удостоверению сделки двумя и более нотариусами, осуществляющими нотариальную деятельность в странах СНГ.

Обозначенное замечание не умаляет многочисленных достоинств подготовленной работы, а выступает скорее рекомендацией для дальнейших научных изысканий диссертанта.

Таким образом, диссертация и автореферат диссертации Тымчук Юлии Александровны «Нотариальное удостоверение сделки в условиях ограничения гражданских прав» соответствует требованиям, установленным в Положении о присуждении ученых степеней, утв. Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, Положении о присуждении в Финансовом университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук, утв. Приказом Финуниверситета от 30 августа 2019 года № 1714/о. Соответственно, соискатель Тымчук Юлия Александровна заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 Частно-правовые (цивилистические) науки (юридические науки).

Нотариус города Москвы

Запрягаева Ольга Владимировна

«16» сентября 2023 г.

Нотариус города Москвы

Запрягаева Ольга Владимировна,

125315, г. Москва, Ленинградский пр., д. 74, корпус 6

Телефон: 8 (499) 321-31-21, +79039703809

email: 84993213121@gmail.com